

KUNSZENTMÁRTON ÉS VIDÉKE

HELYI ÉS A TISZAZUG ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETIKÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Égy évre 4 forint. Félévre 2 forint. Negyed évre 1 forint.	Szerkesztőség: főttér, Némey-testvérek házában. Kiadóhivatal: főttér, Szilárdi László házában.	HÍRDETÉSEKRE NEVEZ: a lap egy oldala 18 helyre van beosztva. Egy hely ára 90 kr. — Bélyegdíj külön 30 kr.	NYILTÉRBEŒ minden egyes sor költsége 30 kr Kéirásokat vissza nem adatnak.
Megjelen minden vasárnap.		Pályázó szerkesztő: BALGA LAJOS.	Egyes szám ára 8 krajczár.

Kunszentmárton 1889. január 6.

Szegények vagyunk.

Bizony szegények, olyannyira, hogy ma-holnap két embernek lesz egy kabátja.

No de most nem erről akarunk beszélni. Másféle szegénység az, melyről ezuntal szólni kívánunk, s mely nemcsak előttünk tudva levő dolog, de mely bármely idegennek, ki városunkban néhány napot tölt, azonnal szemébe ötlök.

Szegények vagyunk szellemi élvezetek, hasznos és mulatózó idöltöltés dolgában.

Ha végig tekintünk más élettünk sivatárságán, akkor látjuk, hogy minden kapaszkodásunk . . . (?) dacára mégis csak kis város vagyunk.

Itt a nyakunkon a hosszú tél, hosszú unalmas estéivel.

A test megtesped, a lélek eltompul a semmittevésben, az örökös mozdulatlanágban.

Háda lstennek, eddig csak volt színházunk, s mégis volt legalább egy időre kellemes szórakozásunk, de a színtársulat is már körünköl eltdvozott.

Azonban volna egy kiségitő, ami társas élettünk egyhangúságában egy kis mozgalmat idézhetne elő.

Emlékeznünk még, mily kellemes órákat szereztek közönségünknek néhány évvel ezelőt az akkor tartott szavallatokkal, énekek egybekötött felolvasások, tea estélyek. Amellett hogy az idő kellemesen telt, meg volt a szellemi nyereség is.

Vannak városunknak derék férfiai, kik bizonyára szívesen áldoznának egy kis társadogi polgártársai hasznáért, élvezeteért, csak kezdeményező volna, ki őket a nemes tételre kívánja.

Talán nem esalódnak, mikor azt hisszük, hogy a kezdeményezés munkája első sorban is olvasóköröknek illenék meg. Olvasóköröknek már megmutatták, hogy tudnak tenni társas élettünk élénkítésére, annál inkább sajnálható, hogy egy idő óta pihenni látszik.

Avagy az iparos testület, mely oly fontos hatalmas tényezője városunk lakosságának, miért nem tart összejöveteleket vasárnapokon — és miért nem kéri fel a művelődés barátait irodalmi felolvasások tartására. — Ebből az a haszna meg lenne az ipartestületnek, hogy míg egyes tagjai egyrészlől megismerkednének az irodalommal, addig másrészlől az irodalom termeikéből tágabb gondolkodású kört, tisztult ízlést nyernének, megtanulnának lelke-

sülni a szép és nemesért, s dicső példák után hasonlóra buzdulni tudnának. Lehetne e mellett alkalmas darabok megválasztásával szini előadásokat rendezni, melyek nagyon alkalmasok volnának arra, hogy valaki belülről társadalmi finomságot, társadalmi könnyűséget sajátíthassa el.

Ezek lennének erkölcsi következményei az ilyen felolvasásoknak, szini előadásoknak, estélyeknek: mindenesetre közönségüktől várhatnák az anyagi támogatást is, az azt élénk pártolnák által.

Az ezek előrebocsjítása után belátható, hogy ezen feltérített körök vannak hivatva, hogy közszellemet teremtsenek, közszellemet, melyre minden jóra való társadalomban oly nagy szükség van, s mely nélkül még a legnépesebb város is csak élettelen tömegnek tünik fel.

Rajta tehát — lépjünk ki a sikra, és tegyünk, nehogy a tepsedés penésze belepjen bennünk. ○

A Mátvás király szobor érdékében.

A kolozsvári Mátvás-király szobor bizottsága a következő felhívást teszi közzé:

„A nemzethez!

Kolozsvár s. kir. város legnevezetesebb történelmi emléki épülete, az óvárbán azaz ódonszéri polgári ház, melyben Magyarország dicső királya: Mátvás született, majdnem öt század viszontagságai által megviselve, oly roskatag állapotban van, hogy fönmáradása csak idő, legfeljebb egy-két évized kérdése.

Az emléktábla, mellyel a város közönsége, dicsőszégesen uralkodó apostoli királyunk I. Ferenc József O Felsége adománya s lelkész példája által buzdíttatva, ez ódon házat díszesíteni elhatározta, meg fogja ugyan jelölni a helyet, hol a nagy király bölcsője ringott, de maga a romladozott ház csak alapjától leendő stíluszerü újépítés által lehetne a jövendő nemzedék kegyelete tárgyul fönttartható

Es a körülmény hozta létre azt az óhajást, hogy Kolozsvár városa legnagyobb szülöttjeinek, a magyar nemzeti jellem legizárabb képviselőjének, a legnépszerűbb magyar királyunk emléket falai közt a késő századokra is megörökíteni törekedjék s kegyeletét és hídját a szülő városát jótéteményekkel elhalmozott dicső király emlékezteté iránt az ő nagyságához méltóan fejtsze ki. Így született meg a város köztérét díszesítendő Mátvás király szobrának eszméje.

A lelkesedéssel fogadott eszme megtestesítésére Kolozsvár s. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése megtette a leg-

első lépést, midőn e célra 5000 forintot szavazott meg a kebelebből bizottságot alakított, mely a város értelmiségének kiváló tagjaival együtt a cél kivételre szolgáló módokról és eszközökről tanácskozzék a végrehajtás terén, a kellő intézkedéseket megtgye.

A bizottság azt az elvet tartva szemé előtt, hogy a tervezett Mátvás szobornak a nemzeti közértelem megtestesült kifejezésének és így országos műemlékek kell lenni, abban állapodott meg, hogy az egész magyar hazában gyűjtést indít meg a szobor költségének előteremtésére.

Abban a hitben és reményben, hogy fölhívásunk mindenütt, hol magyar él, visszhangra fog találni, bizalommal fordulunk hazánk hű fiaihoz és leányihoz, az adományaik, a gazdagok forintjainak, a szegények félreírkei, e nemzeti emlék művelésébe leendő földíltást lehetővé tenni szíveskedjenek.

Az erdélyrészi megfagyott, de lélekben meg nem tört magyarság, melynek ősei a nagy király és dicső atyja, a keresztényiség középkori legnagyobb hőse, zdszál alatt mindig híven küzdöttek a magyar állam és az európai polgáriúság védelméért vívott nehéz harcokban, melyek fiaí és leányai a legnehezebb időkben is mindig minden nemzeti közcéllra lelkesülten meghozták áldozataikat, joggal vél arra számíthatni, hogy az erdélyi részek legmagyarább s legműveltebb városában fölláttatandó nemzeti emlék eszméjét, — mely hivatva van a dicső múlt iránti kegyeletet ápolni s nemzeti műveltségünk fönségési hatalmát hirdetni, — a hazafi értelem csak lesz s a nemzet közakarata erős lesz megvalósítani.

Szíves adományok nagytiszteletü Nagy Lajos unitárius esperes és fögytanmisi tanár urhoz, mit a szobor bizottság pénztárnakához (Kolozsvár, hosszu-utca 5. szám) küldendők.

A fogyasztási adók eredménye 1887-ben.

A pénzügyminiszterium most állította össze a fogyasztási adókból 1887-ben befolyt bevételek vonatkozó statisztikai anyagot és a „Pester Correspondenz” az ezévi kimutatásnak következő lényegesebb adatait közli: A számadókból befolyt összes jövedelem kitétő 724,900 forint, (a tavalyi bevételnél 774,581 forint kevesebb). A sajtólat élelést után 206,266 forint, boradó fejében 3,944,986 forint, söradóban 1,278,401 forint, busadóban 2,841,134 forint, cukoradóban 2,302,559 forint, ásványolajadóban 4,439,572 forint, kezelési bevételé címen 146,486 forint folyt be, az 1887. évi összes bevétel tehát 24,973,086 forint. Az előző évi bevételrel szemben 24,060,238 forint, az eredmény 912,848 forint több. Ha még oly esékelyi is e bevételi többlet, a kereszkésről az 25 milliót tevő ösbevételben mégis örövendő 5 lejölésbe nyilvánult a fogyasztásnak, valamint az arra kitöltött adóknak. E tölésben nem tapasztalható ugyan az összes fogyasztási adóknál s különbö-

SIMA FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJA
KUN-SZENT-MÁRTONBAN.

Elvállal minden, a

könyvnyomdászati

körébe vágó munkákat, egymint: díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, izléses meghívók és tánczrendek, étlapok, városi és községi hivatalos nyomtatványok, árjegyzékek, cím-, asztal és névjegyek, gyászlapok, táblás kimutatások, időszaki és folyóiratok, hirdapok, művek, díszes kivitelű szalagarányozások, ipar- és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és iróadi nyomtatványok, levélpapírok és borítékok czégy nyomással, falragaszok stb. stb. — minden szín- és nagyságban, gyorsan, pontosan és a lehető legúntyasabb áron.

„KUN-SZENT-MÁRTON ÉS VIDÉKEI”

című, helyi és a Tiszazug érdekeit képviselő vegyestartalmu hetiközlönyre előfizetések elfogadtnak, hirdetések felvétetnek.

Ma a legkedveltebb és legelterjedtebb lap!

Tíz éves múlt áll a **Pesti Hírlap** napján. Tíz év alatt vitta ki, hogy a legelterjedtebb magyar lap lett. Ha leg-
elterjedtebb, úgy önkény érthetőleg a legkedveltebb is.

S mit lett az? Erre méltán búska lehet. Mert beleszámlálom és lankadatlanul foglaltam, soha sem
szava a divatos áramlattal, azt a zászlót melyet tíz év előtt kitűzött: a szabadság zászlaját. „Eg-
yik a legelőbbi tíz év alatt a sokszor rossz idő jött erre a részre. . . . S ha ma — rengeteg olvasó-
társammal a hátsó néző — társalomszerint tekintet veszek a Pesti Hírlap e bőségi állapotai sikerére: mit-
tán több el nevetné a maltra, inkább a jövőre nézek.

Szabadság, függetlenség! Ez volt s ez lesz jelszava és irányja jövőre is a Pesti
Hírlapnak.

Függetlenség minden irányban! Ebben rejlik a lap ereje, melynek fogva minden

kötélnek tekintetnek nélkül megmozdította az igazat s mindenkiéket: a **Kormány** és azt tá-
mogató tömegnek és egy, mint az ellenszélnek. Sokszor hazugok a közhírség hullámán
szeszélylőnek sem: sokszor a közhírség után, de mindig előtte járva annak.

Ezt a programot, ezt az irányt vallják maguknak azok a különböző
pártfészek különböző publicisták, kik a Pesti Hírlap politikai és
társadalmi elköteleit írják.

A politikai elkötele, a Pesti Hírlap tarotát is legelőbb

rendű esztendőnk óta erőt szolgáltatott. Így hogy ma ma
lap, mely társadalmi nézőpontok tekintetében, vetülkedőnek a
Pesti Hírlapnak.

De nem vetülkedőnek — közismerés szerint

— a társadalmi bősége, változatosága és

előzettség: boldogban sem. Amny szór-
kértő közismert, tréfa karcolatok,
pikareszt, s a mellélt anyai bese-
nos ismeretterjesztő cikket ma
késéghonvatalanul egy
máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

máséghonvatalanul egy

Összetűzések kiképzése végett azonos és kb. PESTI Hírlap irandó cím gyantán.

„PESTI HIRLAP”

Elég legyen a
Mikszáth Kálmán al-
tal ir. — „A t. Hírlap”
eml. — közkeletesség ország-
gyűlési karcolatok, továbbá a
fővárosi közügyekről és törvénykez-
ésekről írott mulattató rajzokra, tréfa le-
írásokra, apróságokra, stb. hivatkozni.

**A Pesti Hírlapnak van ma legelőbb
naplir., színhar- és törvénykezési rovat.**

A távirati tudósításokra oly gondot fordít, hogy
ma már a hirovat (haza hírek) nagyobb részeit is sürgönyök képezik,
mert a Pesti Hírlapnak már az express-level sem jön elég gyorsan.

A külföldi eseményekről saját megbízott tudósítóik pedig az
összes európai fővárosokból saját megbízott tudósítóik küldenek —
késztet sem kivétel — mindig letelező kimerítő sürgönyököt.

Specialitást képezi még a Pesti Hírlapnak a mindeleki által oly szivesen olvasott
taruháza és szórakoztató szerkesztői újságok rovata; (naponta több, mint az összes
naplópoké egész híten at, mi a szerkesztőség és olvasó közönség között fennálló szíveslye
családias viszonyokról tesz élénk tanúságot).

S bár a legelőbbé kiadottan naponta (a hírlap kivétel) két teljes ívet — 16 oldal — fölva-
gott állapotban ad az olvasó kezébe, külön kedvezményi hetenként még egy szemelkeltet is legelőbbé
a lap előfizetői, teljesben ingyen. Oly kedvezmény, minél ma egyetemes európai lap sem nyújt: költségének.
Eldöntés — legelőbbé honos postautalványával — a hó hármaly napjától kezdve eszénköltés és az előfizetés
pénzek a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7 sz.) küldendők.
Elevelőző lapon nyilatkozott óhajtra a Pesti Hírlap egy hétig ingyen és bérmentve kapható
mattatványval.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz.

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr.